



交通银行云南省分行

## 发展普惠金融 助推乡村振兴

增量扩面  
负起国有大行责任担当

省交行主动下沉服务重心,持续加强与云南各地政府、企业、金融同业的深度合作,推动金融与实体经济深度融合,切实解决云南省民营小微企业融资难、融资贵问题,持续开展“百年交行、服务万企”“普惠三进”“银税互动”中小微企业百场宣讲系列活动,不断扩大信贷服务覆盖面,攻坚普惠融资“最后一公里”。2019年5月,省交行首家与省工信厅签署战略合作协议;2020年9月,省交行与省工商联签订金融服务合作协议;2021年4月,省交行与云南省农垦集团签订银企合作框架协议;2021年7月,省交行与省农发行签署服务乡村振兴全面合作协议。通过一系列协议的签署,一方面,持续发挥各自优势,推动银政企协作、合力惠企,携手推进云南经济社会民生发展;另一方面,利用大数据精准化拓客,不断优化内部流程,提升客户体验,为小微企业提供有力度、有速度、有温度的普惠金融服务。截至2021年12月21日,省交行累计为云南省内超过5500户小微企业提供贷款支持,普惠小微贷款当年新增10亿元,增速超60%;普惠型小微企业贷款户数新增600余户,增速超40%。在助力云南省“十四五”开局之年高质量发展中,切实肩负起了国有大行的责任与担当。

科技赋能  
精准滴灌“小微实体”

为顺应“互联网+金融”新形势,省交行不断健全完善普惠小微产品体系,针对不同类型、不同需求的小微企业,陆续推出一系列线上融资产品。针对小微企业初创成长期,无资产抵押、贷款需求急、金额小、周转快的特点,积极创新与税务部门合作,开发了将纳税信用盘活成融资信用的纯信用产品“线上税融通”。此外,近年来,受国内外经济形势的影响,越来越多的企业货款账期变长,自有资金占用时间加长,不少中小微企业觉得传统一年期短期贷款已不适应自己的需求,针对该类企业的特点和资金情况,省交行量身定制周期长达3年、额度最高1000万元、利率低至3.8%的“线上抵押贷”产品;2020年更新上线“普惠e贷”线上产品,以小微企业的实物资产、纳税数据、基础信息、金融资产作为额度核定依据,向小微企业发放综合类流动资金贷款,进一步打造“智慧普惠金融平台”,让普惠金融服务更加准确、有效,更好地满足小微企业短、频、急的融资需求。

汤女士是玉溪某商贸公司的法人,公司主要经营装修材料销售。疫情发生以来,由于建筑行业复工较晚,公司急需一笔资金用于原料采购。得知该情况后,交通银行(以下简称交行)客户经理第一时间电话联系客户,并向汤女士推送了“线上抵押贷”产品介绍及申请二维码,指导客户完成线上申请,并成功获批金额为140万元、利率低至3.85%的授信额度。自汤女士线上申请、额度审批、抵押办理、贷款发放仅耗时7天,解决了汤女士复工复产的资金需求。“真是没想到,在这么危难的时刻,交行为我们小微企业主提供了这么高效优质的服务,真是太感谢了!不然我的小公司不知道还能不能撑过上半年。”汤女士对交行客户经理说。

截至目前,省交行已累计为1600余户

普惠金融是一项福祉民生、泽惠民心的长久事业,对于缓解中小微企业“融资难融资贵”问题、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、助力全体人民共同富裕具有十分重要的意义。近年来,交通银行云南省分行(以下简称省交行)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,将普惠金融写入分行“十四五”发展战略,持续落实普惠惠民和乡村振兴监管要求,将民营企业、小微企业、农业农村经营主体作为重点服务对象,通过加大信贷投放、创新融资方式、降低融资成本等一系列措施,持续提升服务实体经济的责任与担当。近3年来,省交行普惠小微贷款平均增幅达77.18%,普惠客户平均增幅达52.22%。截至目前,省交行普惠贷款、普惠客户、普惠涉农贷款均超额提前完成交行及监管部门下达的全年任务目标。



小微企业及个体工商户提供17亿元纯线上融资支持。

纾解困境  
助力小微企业加快恢复生产

普惠金融涉及千家万户,小微企业是受疫情冲击的重点领域,也是银行抗击疫情重点支持的对象。为做好疫情防控期间小微企业金融服务工作,疫情期间,省交行及时制定多项政策措施,用“全力保障+金融科技+绿色通道+优惠政策”多措并举加大对小微企业的金融支持。针对疫情防控物资重点保供企业客户,省交行开辟授信绿色通道,安排专人对接、提供专属服务,随到随审,一日审结,并执行利率优惠;对受疫情影响流动性遇到暂时困难的小微企业,省交行主动作为,“一户一策”给予纾困政策支持,切实帮助小微企业渡过难关,通

过持续加大普惠金融服务保障力度全力支持疫情防控工作。

云南某劳动防护用品有限公司是疫情期间云南省唯一定点生产KN95口罩的企业。2020年2月10日,在得知企业因赶制口罩急需1000万元流动资金后,本着“特事特办、急事急办”的原则,省交行紧急部署开辟绿色通道优先审批,并给予企业利率优惠。第一时间为其集团母公司增加小微授信额度,2月11日即完成单户小微授信审批,2月12日顺利为企业发放流动资金贷款1000万元,为企业加快生产提供资金保障。交行主动、高效的金融服务工作得到了客户的高度认可,切实为打赢疫情防控阻击战提供了优质的金融服务保障。

云南某商贸有限公司是一家在大理地区从事食品批发及零售的小微企业,产品主要销往大理各知名酒店。受疫情影响,

大理旅游行业处于停滞状态,公司无法及时收回款项,流动资金面临巨大压力。得知情况后,考虑到公司受疫情影响流动性遇到暂时困难,省交行主动作为,贯彻落实国家五部委和交总行关于疫情防控、金融保障的指导精神,为客户线上税融通业务办理了6个月展期。高效贴心的服务为企业送去了“及时雨”,也赢得了企业的高度肯定。

自疫情发生至今,省交行已累计实施延期还本客户548户,延期还本金额54.29亿元;累计实施延期付息客户449户,延期付息对应本金4.8亿元,全力以赴支持企业复工复产、帮扶企业纾困解难。

积极践行  
开启服务乡村振兴新篇章

交行作为国有大型商业银行,服务乡村振兴战略既是一项光荣的使命,也是义不容辞的责任。云南作为农业大省,共有129个县(市、区),农业居住人口2300万。2020年全省农林牧渔业总产值5920.52亿元,比上年增长5.7%,占全省总产值的24.14%;农村常住居民人均可支配收入12842元,比上年增长7.9%。为扎实推进乡村振兴战略,省交行全面发力,谋划布局,成立了乡村振兴工作领导小组和乡村振兴金融部,积极发挥科技金融优势,聚焦云南特色涉农产业、县域支柱产业,优化完善产品服务模式,切实增强普惠金融工作作为农村、农民和实体经济的服务能力,全面提升服务乡村振兴质效。

云南是全球生物多样性宝库,是世界公认的“世界花园”,也是全球主要花卉分布中心之一。而昆明国际花卉拍卖交易中心自2002年上线以来,目前已有2万余户花农和生产企业,已是亚洲交易量最大、全球第三的鲜花拍卖市场。省交行通过“场景+金融”服务模式,针对云南特色花卉产业,通过与昆明国际花卉拍卖交易中心数据交互创新定制开发了针对云南花农的纯线上信用产品“彩云花e贷”,该产品有效解决贷款线下申请资料繁琐、审批流程长等问题,已成为省交行服务云南当地特色花卉产业及支持花农的一项重要体现。

文山州西畴县江龙村脱贫后,柑橘种植逐渐成为全村的重要支柱产业。全村共有柑橘种植户60余户,年产量在600吨至1200吨左右。交行文山分行实地调研了解到种植户面临自有流动资金不足,单户抵押担保能力弱、距离网点较远等融资难题。为给种植户排忧解难,省交行依托农户经营状况转变业务模式,以当地政府、村委会与农户自身经营等数据分析结果作为授信审批要素,形成了“信用+担保”整村授信的服务模式。该服务模式不仅解决了种植户小散、抵押物不足、信用评级缺失等业务难点,同时实现了规范化的授信审批和管理,有效提高了授信获批率。

截至11月末,省交行涉农贷款较年初净增34.80亿元,增幅14.09%。其中,普惠涉农贷款较年初净增3.50亿元,增幅91.38%;新型农业经营主体贷款较年初净增3.21亿元,增幅119.46%。

初心如磐,使命在肩。省交行将始终恪守为民之责,践行富民之策,多办利民之事,继续在普惠金融服务领域精耕细作,全力以赴满足人民群众对美好金融服务的需求,以实际行动助推新时期云南经济高质量发展。

本报记者 钟国华